

全球反恐

美官改情報 淡化ISIS威脅

奧巴馬



極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)肆虐敘利亞及伊拉克，美國去年起聯同多個國家空襲ISIS，但一直未見太大成效，ISIS如今更在全球多處策動恐襲。《紐約時報》前日報道，美國部分針對ISIS的情報工作會經過修改，淡化了ISIS的威脅，有粉飾太平之嫌，總統奧巴馬已要求國防部調查此事。

中央司令部涉粉飾太平 奧巴馬下令徹查



■布魯塞爾街頭氣氛仍然緊張。法新社

ISIS發言人指揮海外恐襲

「伊斯蘭國」(ISIS)近期先後於埃及、黎巴嫩及法國發動襲擊，歐洲及美國情報官員表示，ISIS海外襲擊行動由總部提供策略指導、訓練及資金，目標是造成大量平民傷亡。ISIS主要發言人、受首領巴格達迪信賴的38歲敘國人阿德納尼(圖)，正是ISIS海外恐襲的頭目，而巴黎恐襲主謀阿巴烏德亦曾是阿德納尼的手下。



阿德納尼去年9月於社交媒體發佈長42分鐘的錄音，煽動在西方國家居住的穆斯林施襲，使他成為美國的眼中釘。華府懸紅500萬美元(約3,875萬港元)追緝他，名字亦列於敘伊空襲追殺名單中。ISIS只會發佈阿德納尼錄音而不公開相片，似是為保護他，可見其重要地位。阿巴烏德曾在敘利亞為阿德納尼效力，極力招攬會說法文的恐怖分子，來取悅這位上司。阿巴烏德獲賞識後，被指派回歐洲策劃恐襲。

■《紐約時報》/《多倫多太陽報》

報 道指，美軍中央司令部(Centcom)有主管級官員在分析員遞交最終情報報告前，更改軍事行動失敗的一部分，藉以改變情報結論。

伊政府軍撤退 寫成重新部署

去年ISIS在伊拉克攻城略地，中央司令部官員卻把政府軍「撤退」的字眼美化為「重新部署」，也刻意忽視伊拉克複雜的政治及宗教矛盾，導致與中央情報局(CIA)等相比，中央司令部明顯較樂觀。

奧巴馬表示已責成國防部調查有關指控，他承認不同機構的情報有別，但認為華府接獲的ISIS相關情報並非「過分樂觀」，也一直清晰、冷靜地分析行動得失。奧巴馬又稱不希望政治因素介入情報活動，官員不應隱惡揚善，也無須懼怕情報分析與現行政策不符。

眾議院情報委員會隨即展開調查，範圍遍及中央

司令部針對敘利亞、伊拉克以至阿富汗等地的情報。委員會主席內斯去信國防部，查詢有關情報文件是否被刪除，又要求與中央司令部官員會面。內斯表示，委員會成員親身前往中東觀察的實際情況，與情報分析有明顯差異，質疑情報報告太過樂觀，未能反映現實。

前防長轟奧巴馬後知後覺

今年2月卸任的前國防部長哈格爾表示，未有證據顯示他在任時有人篡改情報報告，但承認類似事件有可能暗中發生，避過局方監察；他又指不同情報部門就軍事行動的效果有分歧。中央司令部發言人賴德表示歡迎國防部調查，也會按國會要求提供資料。內斯又批評奧巴馬只是在美國人質遭斬首後，才開始推行遏制ISIS的政策，是為時已晚。

奧巴馬前日形容ISIS由「擅長社交媒體的殺人

犯」組成，美國為首的同盟不會容許恐襲成為常態，有能力和決心阻止恐怖主義。巴黎下周將如期舉行氣候峰會，奧巴馬稱這顯示世界不會因一小撮兇徒而停止運作，呼籲公眾不要對巴黎恐襲反應過度。

■《紐約時報》/美聯社/路透社



■親友昨日在巴黎為遇難者舉行喪禮。法新社

比續高度戒備 再拘21人

比利時警方前日和昨日繼續追捕巴黎恐襲涉案者，搜查首都布魯塞爾、東部城市列日及南部城市沙勒羅瓦共29處地點，拘捕21人，唯一生還的恐襲疑兇薩拉赫·阿卜杜勒薩拉姆仍在逃。警方一度在列日發現可能是薩拉赫駕駛的寶馬汽車，拒絕接受例行檢查，並向東駛往德國，但後來澄清與恐襲無關。

當局上周五調高布魯塞爾的恐襲警戒級別至最高級，前日開會後決定延長戒備狀態。警方當天採取拘捕行動，布魯塞爾一名駕車疑犯拒捕遭槍傷。行動中沒檢獲武器，但在其中一處發現2.6萬歐元(約21.4萬港元)現金。警方前晚封鎖市中心大廣場，呼籲居民緊閉窗戶。位於市內的歐盟及北約總部宣佈將建議部分員工留家工作，學校

及大專院校昨日停課，地鐵繼續停駛，士兵在街道上巡邏。

法公佈第三名炸彈客照片

法國警方前日公佈法國國家大球場第3名自殺式襲擊者的照片(右圖)，他持有名為「馬哈茂德」的護照，與另一名球場「人彈」同日混入難民中潛進歐洲，經塞爾維亞轉抵巴黎。法國財政部公佈防範恐怖分子利用預付信用卡融資的方法，使他們難以隱藏身份進行金錢交易，其他措施包括讓當局更易取得恐怖分子監控名單上的資料，調查他們的財務狀況。

■《泰晤士報》/路透社/美聯社/法新社



奧朗德今晤奧巴馬 盼美增打擊ISIS力度

法國總統奧朗德定於今日到訪美國，與美國總統奧巴馬會面，預料反恐會成為主要議題。有法國官員表明，希望美國能加強打擊極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)的軍事行動，但相信難以動搖奧巴馬堅拒派地面部隊到敘利亞的立場。

法國一名高級官員在奧朗德啟程前表示，法方冀向美傳達訊息，指出ISIS令歐洲局勢不穩，巴黎恐襲及難民問題顯示，「我們已沒有時間」。他表示儘管法國曾討論派特種部隊赴敘的可能性，但重申無意要求西方國家派地面部隊赴敘，不過美國有能力加強空襲。

■路透社

「懸浮貓」「狙擊貓」助反恐

比利時警方前日呼籲民眾在連串反恐行動期間，不要在社交媒體談論警方具體行動，以免打草驚蛇，讓疑犯聞風先遁。網民卻以古怪方式回應，在社交媒體瘋傳各種貓惡搞照片，當中包括星球大戰人物改騎「懸浮貓」和小貓手持步槍瞄準窗外等。有媒體形容網民具創意的舉動有助混淆疑犯視聽，比利時檢察當局及警方則感謝媒體和網民顧及反恐。



■《每日電訊報》

二哥勸逃犯自首 「不想墳場見」

巴黎恐襲疑犯薩拉赫·阿卜杜勒薩拉姆逃多日仍未落網，早前更有消息指他可能再次發動自殺式襲擊，他的家人對此相當憂心。巴黎恐襲後一度被捕、接受問話後獲釋的薩拉赫二哥穆罕默德，前日接受比利時RTBF電台訪問時苦勸弟弟自首，坦言「不想到墳場才能看見他」。

穆罕默德表示，自己跟薩拉赫和引爆身上炸彈的哥哥卜拉欣關係不俗，3人經常閒談。三兄弟最後一次見面是在薩拉赫和卜拉欣離家前兩三天，穆罕默德稱當時二人並無異樣，也沒說類似「再見」的話。二人數天後向母親聲稱「去滑雪」，自此一去不返。

穆罕默德認為薩拉赫及卜拉欣本身並非激進，只是受人唆擺才參與恐襲，對於薩拉赫未有引爆身上炸彈，穆罕默德稱弟弟非常聰明，估計他最後一刻發現恐襲與自己預期有出入，因而放棄施襲。

■英國廣播公司



穆罕默德

薩拉赫

法爆槍擊案 執法人員1死2傷

巴黎發生恐襲超過一週後，法國南部軍港土倫昨日又發生槍擊案，一名海關人員身亡，兩名警察受傷。馬賽檢察官羅賓稱，槍擊案與恐襲無關。消息指，疑犯名字並不在警方通緝名單或恐怖分子名單「S檔案」上。法國海關和警方昨晨在土倫展開針對武器走私的突擊行動，海關人員假扮速遞員，將裝有自動武器配件的包裹送至一處住宅，以便拘捕疑犯。但手持M16步槍及穿著避彈衣的33歲疑犯，在樓下領取包裹時突然開火，一名海關人員中槍身亡，另一名警員重傷。疑犯逃走時再擊傷一名警員，最終被警方拘捕，據報尚有一名疑犯在逃。

自巴黎恐襲後，法國已在巴黎及周邊地區部署逾1萬名警察及6,400名士兵，車站、機場、大型公眾場所及文化景點等的保安尤其嚴密。警方單在巴黎已進行近300次突擊行動。

■The Local網站/《每日鏡報》/路透社/《國際財經時報》



槍案現場

聯國：天氣災害20年殺60萬人

聯合國第21屆氣候變化大會(COP21)將於下星期在法國巴黎召開，商討全球共同應對氣候變化，將有196個國家參與，希望達成具約束力的應對全球氣候變化協議。聯合國昨日發表報告指出，過去20年由天氣引發的災難頻生，累積造成超過60萬人死亡。

聯合國國際減災戰略署(UNISDR)的報告顯示，自1995年以來，全球有60.6萬人因自然災害如洪水、風暴及其他極端天氣死亡，另有41億人受傷，無家可歸或需緊急援助，當中75%來自人口稠密的中國及印度，其次為孟加拉和菲律賓，極端天氣造成合共1.9萬億美元(約14.7萬億港元)經濟損失。

報告稱，在2005至2014年間，數據顯示全球每年平均錄得335宗與天氣有關的災難，數字較對上10年上升14%，比20年前更多一倍，情況令人關注。

■法新社

輝瑞 Allergan 合併 作價1.24萬億

美國輝瑞藥廠與愛爾蘭藥廠Allergan昨日宣佈達成合併協議，交易作價1,600億美元(約1.24萬億港元)，是今年全球最大宗企業併購，預計在明年下半年完成，新公司仍名為「輝瑞」，將是全球最大藥廠。報道稱，輝瑞法律上的總部將設在愛爾蘭，當地公司稅率僅12.5%，遠低於美國的35%，有助輝瑞節省大筆稅款。不過，兩間公司股價昨在紐約股市早段分別下跌逾2.5%及逾3%。



■輝瑞藥廠與Allergan達成合併協議。法新社

今次交易仍需兩間公司股東及各自的監管當局批准，若一切順利，輝瑞行政總裁里德將出任新公司行政總裁，Allergan總裁桑德斯則出任總裁兼營運總監。兩間公司估計，合併首3年將帶來共20億美元(約155億港元)的

協同效應。投資者關注油價及即將公佈的經濟數據，美股昨日輕微高開，道瓊斯工業平均指數早段報17,829點，升6點；標準普爾500指數報2,089點，升不足1點；納斯達克綜合指數報5,113點，升8點。歐股全線下跌。英國富時100指數昨中段報6,301點，跌33點；法國CAC指數報4,879點，跌31點；德國DAX指數報11,091點，跌28點。

■法新社/美聯社/英國《金融時報》